

# 农村环境卫生“红黑”榜

## 红榜

### 雷鸣镇及时清运建筑垃圾 虚心接受监督 自觉落实整改

■ 叶彦彤

本报169期第5版“围剿农村垃圾曝光台”曝光了雷鸣镇墟4队道路旁堆满了建筑垃圾的脏乱差情况后,引起该镇党委、镇政府的高度重视,立即采取清运建筑垃圾、成立垃圾排查小组等有效措施进行了积极整改,改变原有的脏乱差现象。

4月21日,记者到雷鸣镇墟4队采访时看到,先前堆放的建筑垃圾已经一扫而空,地面上还留下着清运车痕的印子,整改后的面貌焕然一新。

陪同采访的雷鸣镇副镇长李锐告诉记者,此地的建筑垃圾是由于外来车辆违法排放后未被及时清运处理,对环境造成影响。镇政府实地查看了解情况后,派清运车辆对建筑垃圾进行清运处理。目前,镇政府已经采取主要领导亲自抓,责任落实到个人;成立排查小组对镇墟进行

全面排查不留垃圾死角;建立各个村委会监督网络,发动群众共同建设美丽乡村等措施整改脏乱差现象,还农村一片净土。

“接下来,我们要采取有关措施,进一步巩固和保护整改成果,提升农村人居环境,同时欢迎新闻媒体监督,共同建设美丽乡村。”李锐说。

一个地方美不美,文明生态建设好不好,关键是看当地的农村美不美,环境干不干净。乡村文明生态建设是全县文明生态建设的基础和实底,应该引起有关负责单位的足够的重视,不掖着藏着,像雷鸣镇政府这样,敢于查找存在的问题并及时整改的做法值得称赞,另外,环境卫生整治工作还应充分调动当地群众共同建设美丽乡村的积极性,提高群众治理垃圾的能力和保护环境意识。

## 黑榜

自4月3日起,本报连续3期对我县农村环境卫生中存在的问题进行了曝光,引起了相关部门的重视,目前整改情况如何?未曝光的村庄环境卫生是否达标?日前,本报记者对个别曝光过的村庄进行了回访,对群众反映环境卫生问题较为突出的村庄进行了走访,发现有些地方仍存在不少问题,对此,本报将继续关注。

### 「围剿」农村垃圾曝光台



村还有好几个。定城镇墩山村居民区堆满了各种生活垃圾,类似的「垃圾场」在该



活垃圾,大煞风景。近的一村民家旁堆积着各种生

## 旅游

### 天气热了 冷泉火了

■ 何慧

海南气温升高,天气晴朗宜出游,游人纷纷选择到“中国热带火山冷泉之乡”定安泡富硒火山冷泉解热、放松、养生。4月23日,定安“百里百村”中国最大的热带富硒火山冷泉——久温塘冷泉,汇聚了众多游人。

记者在现场看到,不少女游客一开始对殷勤前来按摩脚底的野生“冷泉鱼”的服务不习惯,一脚放进去就喊痒,赶紧把脚抽出,惹得一同前来的朋友哈哈大笑。有的游人三三两两在榕树荫下叙谈、赏景,从容享受鱼疗。有些穿着泳衣的游人干脆将整个身子泡在冷泉池里,惬意享受清凉,直喊“爽”。除了大众冷泉池外,优雅静谧的天然“包厢”小冷泉池,也因游人的到来热闹了起来。

来海南度假的青岛人曹先生对记者说:“看美景身心舒服,泡富硒火山冷泉养生,‘五一’临近,来的人肯定多,所以选择今天来。”从海口专门开车过来的王先生一行4人也是同样想法。王先生说,定安久温塘冷泉的“好”广为人知,今天有空就过来了,避开小长假高峰。

据了解,久温塘冷泉是含“硒”和“锶”较高的低矿化偏硅酸冷泉,其养生、保健功能非常好。泉水所在地区属于火山喷发形成的玄武岩地貌,地势起伏,但相对高差不大。泉水源源不断地从10多个泉眼流出,十分干净。冷泉的神奇之处:冬暖夏凉,适应人体对环境舒适温度的要求。水越清鱼越多,野生冷泉鱼的独特生活习性,颠覆了“水至清则无鱼”的现象。

定安久温塘冷泉景点是自然界和养生旅游的一朵奇葩,其原生态景色优美,泉水干净富含抗癌元素,还符合饮用天然矿泉水要求。近年来,媒体大力宣传,广为人知,使为求护眼福和养生的人们慕名纷至沓来。

具有几百年历史的本土下火养生佳品扬名

### 爽 喝“膨泡”泡冷泉

■ 何慧

近期,海南气温回升,天气晴朗宜出游。游人纷纷选择到“中国热带火山冷泉之乡”定安泡富硒火山冷泉解热、放松、养生,大量游人的到来也使景点村民卖的一种纯天然绿色植物制作的养生下火饮品“膨泡”成了“第二主角”。在定安“百里百村”的久温塘火山冷泉,景点停车区管理员林芳菲指着密密麻麻停放的小车、中巴车、大客车对记者说,冷泉冬暖夏凉,最近气温回升,吸引了很多自驾游和组团过来的游客。

记者看到,在通往冷泉池路上的各个摊点聚集了很多游人,他们在购买一种凉粉类的下火饮品。摊主李某告诉记者,这种纯天然野生绿色植物制作的果冻,加入红糖搅拌后便成可口的下火

饮品,本地人叫做“膨泡”。据了解,这种被当地人称为“膨泡”的“本土凉粉”是用薛荔果、白芨、香蕉、水制成的。生于旷野树上或村边残墙破壁土或石灰岩山坡上的薛荔果为主要原料。《植物名实图考》和《本草纲目》记载,薛荔果具有壮阳固精、散毒止血、下乳、治久痢肠痔的功效,俗以其实中子浸汁为凉粉,以解暑。近代药理表明,它所含的B-谷甾醇有一定的抗肿瘤作用。虽是一种下火饮料但其含白芨成分能治疗胃痛和腹泻,在过去物质缺乏的年代,小孩拉肚子父母都会买“膨泡”给孩子吃。

定安人用薛荔果制作“膨泡”已有几百年的历史,定安古城老街居民90岁的徐巨业就做了几十年的“膨泡”。他年轻

的时候,天热了就去野外摘薛荔果做“膨泡”到街上卖,很受欢迎。但随着时代的发展以及生态遭破坏,这种野生植物越来越少,冲泡的凉粉比用薛荔果制作的凉粉省时省力,越来越多人做“膨泡”。

现在还在卖“膨泡”的60岁定安人何川说,虽然商品经济对又“老”又“笨”的传统工艺冲击,但他不希望这种无添加剂的“果冻”消失,只能到翰林岭口一带高价收购薛荔果。

如今,食品问题牵动着人们的心,3.15频频爆出商家用工业明胶制作果冻,让人很不放心食品,而这种正在消失又无添加剂的纯天然绿色养生佳品,唤回的是人们童年时的记忆,以及人们对传统老工艺无公害食品的“钟情”。

(上接七版)水浪声及湖心岛上偶传来的鸟鸣声外,一片静谧。船上除了孩童吱吱喳喳嬉闹外,所有的人都在安然享受着这份难得的宁静,游客即使拍照也不敢高声喧哗,生怕惊醒了这份安宁。置身于此山此水此景此境,人的心灵得到了完全的释放。南丽湖是人类心灵的栖息地,假如你累了,不妨到这里来放飞一下心灵,在静谧的湖光山色中,让灵魂皈依大自然。

依依不舍地离开南丽湖后,大家来到了此行的第三站,位于黄竹镇的彩虹农庄。此时已过正午,大家美美地享受了一餐定安农家乐美食。接下来便是孩子们的快乐时光,这里有航模表演,各种各样的飞机模型表演让孩子们大开眼界。此外,还有参与性极强的无线电

测向活动,让孩子们真正体验到了谍战剧中抓特务的刺激和乐趣。彩虹农庄与其它大多数的农家乐不同,庄主别出心裁,把自然山水与科技体验结合起来,让孩子们在纵情山水的同时,又能体验到高科技带来的乐趣,在互动游戏的参与中增长了知识,开阔了视野,体验到了不一样的乐趣。这种寓教于山水的农庄经营理念使得这里人气旺盛,深得游客欢迎,连北京的学生都把夏令营的目的地选在了这里,可见彩虹农庄的魅力非同一般。

告别了有趣的彩虹农庄,于黄昏薄暮时分,游客们来到了此行的最后一站——万嘉果园。这里是千果之园,凡是热带水果在这里皆能找到。这里只允许观赏,谢绝采摘。果园很大,有山有

水,风景如画,奇珍异果无数,步入这千果之园,孩子们像来到了一个童话世界,无不兴奋好奇,东瞧西看,满园乱蹿,徜徉于这美丽的“花果山”中,童趣盎然,乐不思蜀。

夕阳的余晖洒满山谷,晚霞的衣裳炫丽无比,一天的旅行在这无限美好的大自然意境中结束了。返程的途中,仔细回味这次旅行,表面上看此行的线路极其普通,但只有真正体验过后,才能感受到普通之外的煞费苦心的线路设计,此行的每一站都能给旅游者带来不同的体验,且体验过后都有着不同的收获。

旅行结束了,但思考没有结束,我愿意继续以一个旅游文化观察者的身份,审视定安,观察定安,记录和解读定安的每一点变化,每一步成长。(伊秋雨)